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第六章 遗传和变异
第四节 生物的变异
二、染色体变异 第一课时

教学目的
　　1．使学生了解染色体结构的变异。
　　2．使学生理解染色体组、二倍体、多倍体、单位体的概念。
　　3．使学生了解人工诱导多倍体在育种上的应用及单倍体在育种上的意义
　　教学重点
　　染色体数目的变异。
　　教学难点
　　1．染色体组、单倍体的概念。
　　2．学会区分单倍体、二倍体和多倍体。
　　教学用具
　　猫叫综合征幼儿照片、染色体结构变异投影片、精子形成过程图、果蝇染色体活动投影片、果蝇精子细胞图、染色体数目变异知识结构投影等。
　　教学方法
　　第一课时观察——谈话——归纳。
　　第二课时目标教学法。
　　课时安排
　　二课时。   引言：前面学习了基因突变的知识，基因突变导致生物变异的原因是什么？ 
　（回答：基因突变是基因结构发生改变，从而使遗传信息改变，进而使蛋白质结构改变、生物性状改变，即生物发生了变异。）
　　提问：基因是什么？它和染色体又有何关系？
　　（回答：略。）
　　讲述：染色体是DNA的主要载体，基因又是有遗传效应的DNA片段，染色体即为基因的主要载体。
　　对于一个生物体来说，正常情况下，其染色体的结构和数量都是稳定的，但在自然条件和人为因素的影响下，染色体的结构和数量均可发生改变，从而导致生物性状的改变，这就属于染色体变异。
　　示屏投影展示：猫叫综合征幼儿照片
　　讲述：这是一个猫叫综合征幼儿的照片。从像片上看，患儿两眼较近，耳位低下，存在着严重的智力障碍，因为病儿哭声轻、音调高，很像猫叫而得名。这种病的病因是什么？
　　投影展示：染色体缺失图
　　讲述：这是由于病儿第5号染色体部分缺失引起，这属于染色体结构变异。下面几种情况也属染色体结构变异，请同学们注意观察，染色体是如何变化的？
　　投影展示：①染色体缺失某一片段，②染色体增加某一片段，③染色体某一片段位置颠倒180０，④染色体的某一片段移接到另一条非同源染色体上。
　　（回答：略。）
　　提问：染色体结构变异，为何能导致生物性状的变异？
　　（回答：染色体结构的变化，会使染色体上的基因数目和排列顺序发生改变，从而导致生物变异的发生）
　　提问：染色体数目改变，会不会引起生物变异？
　　（回答：会。）
　　提问：染色体数目会如何改变呢？
　　（回答：可以增加，也可减少。）
　　讲述：同学们提到的，仅是染色体个别数目的增加或减少，它只是染色体数目变异的一种类型，例如，人类的一种遗传病叫21三体综合征，比正常人多一条染色体，表现为智力低下、身体发育缓慢等症状；再如，人类的另一种遗传病叫性腺发育不良，患者少了一条X染色体，外观表现为女性，但性腺发育不良，没有生育能力。另一种类型是染色体数目以染色体组为单位成倍增加或减少，这种类型的变异，在实践中应用更普遍，因此，重点介绍后一种类型的染色体数目变异。要讲清这个问题首先要了解什么是染色体组？
　　出示：动物精子形成过程图。
　　提问：在减数分裂过程中，染色体是怎样变化的？
　　（回答：略。）
　　讲述：在减数分裂过程中，染色体复制一次细胞分裂二次，结果，生殖细胞中染色体数减少了一半。
　　提问：精原细胞和体细胞中染色体是成对存在还是单个存在？
　　（回答：成对。）
　　提问：精子中的染色体呢？
　　（回答：成单。）
　　提问：精子中染色体成单的原因？
　　（回答：同源染色体的分离。）
　　讲述：正因为同源染色体的分离，所以使得生殖细胞中所含染色体为大小、形状各不相同的非同源染色体。
　　出示：雄果蝇染色体的活动投影片。
　　讲述：再看果蝇的染色体图，果蝇细胞中，有几条染色体？
　　（回答：8条。）
　　提问：有几对同源染色体？
　　（回答：4对。）
　　提问：有多少对常染色体？有多少对性染色体？
　　（回答：3对常染色体，1对性染色体。）
　　讲述：若把形状、大小不同的归为一组，这8条染色体可分为几组？（抽拉投影片，使同源染色体分开，成为两组）
　　对雄果蝇来说，其中一组包括哪些染色体？
　　（回答： 略）
　　讲述：当雄果蝇进行减数分裂形成精干时，由于同源染色体的彼此分离，精子中含有每对同源染色体中的一条染色体。
　　（投影展示：果蝇精子染色体图）。因此，精子中共有几条染色体？
　　（回答：4条）
　　讲述：这4条染色体恰好是两组染色体中的一组，精子中这4条染色体，它们的大小和形状相同吗？
　　（回答：不相同）
　　讲述：这样一个生殖细胞内的全部染色体即为一个染色体组。
　　提问：染色体之间的关系如何？
　　（回答：是大小、形状各不相同的非同源染色体）
　　讲述：但这些染色体却包含了控制生物体生长发育，遗传和变异的全部信息。
　　投影展示：玉米体细胞图。
　　讲述：玉米体细胞中有20条染色体，它的生殖细胞内有10条大小、形状各不相同的染色体；这10条染色体组成了一个？
　　（回答：染色体组。）
　　提问：人的一个染色体组中染色体数是多少？
　　（回答： 23条。）
　　提问：人，果蝇，玉米体细胞中各含几个染色体组呢？
　　（回答：两个。）
　　讲述：人、果蝇、玉米都属于二倍体，那么什么是二倍体呢？
　　（回答：体细胞中含有两个染色体组的个体）
　　讲述：二倍体在自然界中较普遍，几乎全部的动物和过半数的高等植物均是二倍体。
　　若按以上推下去，体细胞中含三个染色体组的个体，该称为？
　　（回答：三倍体。）
　　讲述：香蕉、无籽西瓜是三倍体，若体细胞中含四个染色体组的个体，称为？
　　（回答：四倍体。）
　　提问：马铃薯是四倍体。我们把三倍体，四倍体也可称为多倍体，那么什么是多倍体呢？
　　（回答：体细胞中含有三个或三个以上染色体组的个体。）
　　讲述：多倍体在植物中广泛存在，在动物中较少见。多倍体是生物以染色体组为单位成倍地增加而致。
　　在生物的体细胞中，染色体数目不仅可以成倍增加，也可以成倍地减少，如蜜蜂中的工蜂和蜂王的体细胞中有32条染色体，而雄蜂是由卵细胞直接发育而成，因此，雄蜂体细胞中的染色体是蜂王和工蜂的？
　　（回答：一半。）
　　讲述：我们把体细胞中含有本物种配子染色体数目的个体，称单倍体。
　　提问：玉米是二倍体，有20条染色体，由玉米卵细胞直接发育成的个体，该叫什么？
　　（回答：单倍体。）
　　提问：单倍体玉米中染色体数是多少？
　　（回答： 10条。）
　　提问：普通小麦是六倍体，体细胞中有六个染色体组，其配子中有几个染色体组？
　　（回答：三个。）
　　讲述：小麦中由配子发育而成的个体，也称为单倍体，那么，单倍体小麦体细胞中有几个染色体组？
　　（回答：三个。）
　　为什么不叫三倍体呢？
　　（回答：因为它同卵细胞中染色体数是相同。）
　　讲述：由配子发育成的小麦，体细胞中的染色体数同本物种配子中的染色体数相同，因此，只能叫单倍体而不能把它称为三倍体。可见，二倍体，多倍体和单倍体的划分依据是不同的，它们的划分依据是什么呢？
　　（回答：二倍体、多倍体是以含染色体组的数目来划分的；只要含有本物种体细胞染色体数一半的个体，就为单倍体。）
　　提问：单倍体同含染色体组的数目有没有关系？
　　（回答：没有。）
　　小结：今天，我们主要讲了染色体组、二倍体、多倍体及单倍体的概念，至于多倍体、单倍体在育种上有何作用，下节课介绍。二、染色体变异 

（一）染色体结构的
变异

　染色体上的基因的数目和排列顺序发生改变 

（二）染色体数目变异 

1．染色体组：一个生殖细胞内的全部染色体为一个染色体组。

2．二倍体：体细胞中含有两个染色体的个体。 

3．多倍体：体细胞中含有三个或三个以上染色体组的个体。

4．单倍体：体细胞中含有本物种配子染色体数目的个体。
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